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I. Informations générales

Ces consignes annulent toutes les précédentes et ne sont valables que pour le 2¢™ cycle 2021-2022.

e e |dentification de la matiére

Formation scientifique

ece Titre visé, type d’enseignement et I'option

Certificat d’études secondaires supérieures

ece Programme

471P/2017/240 (2éme édition) : http://www.wallonie-bruxelles-enseignement.be/progr/471-2017-
240(2e%20edition).pdf

Le jury se base uniquement sur le référentiel déterminant les unités d'acquis d'apprentissage (UAA) en 7éme
année professionnelle. Le référentiel se trouve dans ce programme (p 269 a 309). En effet, les considérations
pédagogiques du programme ne sont données qu’a titre informatif !

Le référentiel (Compétences terminales et savoirs communs en formation scientifique) peut étre téléchargé
aussi directement sur :

http://enseighement.be/download.php?do id=14076

L'examen portera uniqguement sur les trois UAA de 7éme année.

UAA 18 : L’étre vivant et les microorganismes
UAA 19 : Les oxydants et les réducteurs

UAA 20 : Energies : Choix judicieux et utilisation rationnelle
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Il. Organisation de I'examen
ece Type d’examen

Examen écrit d’'une durée de deux heures.

L’'examen comporte trois parties distinctes : biologie, chimie et physique chacune concue pour une durée de
guarante minutes. Le candidat veillera a organiser son temps afin de consacrer le méme temps a chaque
branche :

- 40 minutes en biologie,
- 40 minutes en chimie,
- 40 minutes en physique.

La durée de I'examen peut étre adaptée en fonction des candidats a besoins spécifiques.

Les candidats regoivent trois questionnaires séparés. Les feuilles de chaque questionnaire sont agrafées et
ne peuvent étre dégrafées. Un tableau périodique est fourni pour résoudre I’'examen de chimie, une copie
de ce tableau est annexée a la fin de ces consignes.

oo e Matériel autorisé

Matériel requis : calculatrice scientifique (non graphique), stylos, effaceur, correcteur, crayons (trois couleurs
différentes), latte, rapporteur, gomme.

Matériel refusé : Gsm, smartphone, tablette, montre connectée et dictionnaire, feuilles de brouillon,
calculatrice programmable.

e« e Consignes spécifiques aux examens de formation scientifique

Merci de lire attentivement les consignes spécifiques ci-dessous et de les respecter scrupuleusement pour
chacune des branches de I’'examen.

» Justifier une réponse signifie soit :

o Indiquer par une phrase en francais le raisonnement, la définition, etc.,

o Détailler par une ou des formule(s) vos calculs.
» Toutes les réponses numériques doivent étre justifiées par un calcul détaillé comprenant

I’ensemble des points suivants de maniére trés explicite :
o la grandeur recherchée,

la formule utilisée,
le calcul effectué,

la réponse numérique,

o O O O

I'unité.
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lll. Evaluation et sanction des études

ece Pondération

Chaque branche est évaluée sur vingt. Au total I’'examen est sur soixante. La moyenne est calculée sur vingt et
constitue la note finale du cours de formation scientifique.

e Dispense

Rappel des conditions de dispenses :

- présenter chaque partie (pas de notes de présence),

- pas de dispenses partielles : la dispense s’établit sur la note finale et ne peut porter sur biologie, chimie et
physique séparément.

Si la moyenne globale est supérieure ou égale a 50%, une dispense de la matiére formation scientifique est
accordée.

Si la moyenne globale est inférieure a 50% il n’y a pas de dispense.

IV. Types de questions

ece Unités évaluées

Toutes les unités d’acquis d’apprentissage (UAA) font I'objet d’une évaluation. Les questions peuvent
prendre différentes formes comme par exemple des choix multiples, des exercices numériques, des
questions ouvertes, ....

e-e Exemples de questions

Les questions suivantes sont des questions posées a d’anciens examens et sont sorties du processus
d’évaluation.
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Question de biologie :

La formule sanguine indiquant la proportion de chaque type de globules blancs chez un individu sain vous est
donnée dans le tableau ci-dessous.

Trois situations particuliéres sont ensuite indiquées par |'observation d’'une augmentation ou d’une
diminution de certains globules blancs :

Pathologie A : une leucémie due a une prolifération de certains globules blancs (ceux de premiére ligne
essentiellement)

Pathologie B : une angine bactérienne

Pathologie C : un état avancé de SIDA

1) Indiquer sous chaque individu malade la lettre (A, B ou C) correcte qui correspond a sa pathologie.

Individu sain | Individu malade n°1 Ind|V|d:o;naIade Individu malade n°3

PMN* neutrophiles
(Globules blancs non 55a75% augmentation

spécifiques)

PMN éosinophiles
(Globules blancs non 135%
spécifiques)

PMN basophiles
(Globules blancs non <2% augmentation
spécifiques)
Lymphocytes 503 45%
(Globules blancs dits augmentation diminution
spécifiques)
Monocytes R

(Globules blancs non 3a7% augmentation
spécifiques)

Lettre indiquant la pathologie

*PMN : les leucocytes polymorphonucléaires, ou PMN, sont une famille particuliere de globules blancs
comprenant des cellules immunitaires appelées neutrophiles, éosinophiles et basophiles.

2) A quelle pathologie (A, B ou C) est associé ce frottis sanguin ? Justifier la réponse.

3) Pour quelle pathologie (A, B ou C) serait-il intéressant de réaliser un antibiogramme ? Justifier la réponse.

- A s
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Question de chimie :

Observer le document suivant.

A partir du XVII® siécle, les chimistes se sont intéressés au phénomeéne de « végétation métallique », ces
arborescences de métal spectaculaires observables dans la nature, comme I'arbre de Diane.

Afin de réaliser un arbre de Diane en laboratoire, de la tournure de cuivre est plongée dans un bécher
contenant une solution incolore de nitrate d’argent (Ag* (aq) + NO3 (ag)).-

Ag Cu

A partir des données ci-dessus,

a) Ecrire les différents couples oxydants/réducteurs.

b) Ecrire la réaction d’oxydation.

c) Ecrire I'équation ionique pondérée de cette réaction.

d) Combien d’électrons, au total, ont-ils été échangés lors de cette réaction ?

e) Aurait-on pu obtenir un arbre d’argent en plongeant un morceau d’argent dans le Berlin contenant
le nitrate d’argent ? Justifier.
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Question de physique :

En 2019, 130 millions de tonnes de plastique ont été « jetées ».

Hors recyclage, une perte d’énergie
Comparaison de la perte dénergie entre recyclage et incinération,
en mégajoules/kg

80

Contenu énergétique
moyen

__ M Energie récupérée
par le recyclage

— M Energie récupérée  —
par lincinération

«LLES ECHOS» / SOURCE : ATLAS DU PLASTIQUE 2020, BUND

a) Au niveau énergétique, est-il plus avantageux d’incinérer ou de recycler ces déchets de plastique ?
Justifier par des données chiffrées.

b) Calculer I'avantage énergétique pour la quantité de plastique jetée en 2019.

V. Annexe

e-e Tableau périodique

Voici une copie du tableau périodique distribué avec I’épreuve de chimie.




Table des valeurs des potentiels standard de

Table des valeurs de Kps de quelques composés

Table des Ka et pKa de quelques acides a 25 °C

réduction Eo (en volts) a 25°C et 1013 millibars. peu solubles a 25 °C. Acide Base conjuguée pKa Ka
HI I ~ -10 ~ 100
N ~ _ ~ 8
E, E, AgBr 7,7.10% | Fe(OH), 1,0.10% Hﬁé?“ C||3?-4 = 8é6 4 i(;%?
Couple Ox/ Red Couple Ox/ Red ‘10 18 s =
p (V) p (V) AgCI 1,6 . 10 = FeS 3,2 . 10 - HCI CI- ~ -6 ~ 106
S &7 STCRARGT 052 Agl 15.10° Fe(OH)s 38.10° 504 HSOx R ~ 108
S0 T TTSOR 2’05 80 7 s 0'45 AQ.S 6,3 .10 Hg.Br» 1,3.10% HNOs NOz ~ -2 ~ 102
Co* 1 Cor | 184 O /| OH 0,40 AgBro; 58.10° Hg.Cl. 2,0.1078 Ol Hz0 il 29,9
! ! 12 58 HIO3 103 0,8 2,0.101
H:0. / H.0 178 cu* '/ cu 0,34 Ag.COs 6,1.10 Haal2 12.10 o0 neos o8 56 101
HCIO 7 Cl 163 | SOZ 1 H:S0s | 0,20 Ag.CroO, 1,1.10™" HgS 4,0.10° PO, HoPO> 10 10,101
HBrO / Br 1,59 Cu* | Cu* 0,15 Ag.Cr,0; 2,0.107 Li2COs 1,6.107 H2C04 HC2Os 13 50102
BrOs [/ Bn 1,52 Sn™* | Snz 0,15 AgsPO, 1,3.10% MgCO3 1,0.10° H2S0s3 HSOs 18 1,6.1072
Au | Au 1,50 S |/ HS 0,14 AgSCN 1,2.1012 MgC,04 8,6.10° HsPO3 H2PO3 1,8 1,5.10%
MnOs [/  Mn? 149 | S406> | S:0s* | 0,09 Ag2SO4 7,7.10° Mg(OH). 5,0.1012 HSO4 5042: 19 1,25, 1(?;3
Clos [/ Ch 1,49 H* |/ H2 0,00 AI(OH)s 3,7.103 MnS 1,4 .10 HCIO> ClO: - 2,0 1,0. 10_3
PbO, / Pp2* 1,46 Eed+ | Ee _0‘04 BaF 17 10-6 Mn(OH) 20 10_14 H3AsO4 H2AsO4 2,2 6,3 .10
: 2 3+ N 2 L 2 L H3POg4 H2PO4 2,2 6,3.103
Clag / ClI 1,36 | Cro# /| Cr 0,12 5 % : 5
5 o 5i - aCOs 8,0.10 NiS 2,0.10 HF = 32 6,3 104
Cr:0+ [ Cr 1,33 Pb2* | Pb 0,13
Oug T HO 123 S T g 014 BaC,04.H,O | 1,6 . 1077 PbBr; 9,1.10°% HNO- NO2 3,3 5,0.10%
Mnng M 151 NN 093 BaCrOy 2,4.1010 PbCl, 1,6.10° HCOOH HCOO 3,75 1,8.10*
: : 16 3 CsHsCOOH CsHsCOO 42 6,3.10°
105 1T, 119 CaE e -0,40 BaSO, 1,1.10 § Pbl, 1,1.10 - Heon s 13 T
Br /| Br 1,07 Fe2* | Fe -0,41 CaCOs 8,7.10° PbS 25.10 - : bl
Nos T NO [ 0s6 | e /e |04z || CaC.0uth0 | 26.10° | PbC,O 32.10% e ELeS9 47514810,
3 ) r r -0, 2.1z 9. 204 iz CH3CH2COOH | CHsCH.COO 4.9 1,25.10%
(HNO3z & 30 %) S /| S* -0,51 CaF; 4,0.10% PbCOs 1,5.10% H.PO5 HPO3* 6,2 7.0.107
NOs / HNO: 0,94 Cre* | Cr -0,74 Ca3(POy)2 9,8.107% PbCrO4 1,8.104 H2COs3 HCO3s 6,4 4,0.107
(HNOs a 50 %) | Zn -0,76 CaSO4.H,0 | 6,1.10° PbSO;4 2,2.10° HCro4 Cros* 6,5 32.107
cio / cr 0,90 HO / He -0,83 cds 79 107 snS 10.10% H2AsOs HASO4* 7,0 10,107
2+ 13+ I N L ot H2S HS 7,0 1,0.107
Hg>* / Hg 0,85 AR [ A 17 CoS 2,0.10% Sn(OH) 50.10%
: 55 - Ll 2 Ll HSOs" SOs% 7.2 6,3.10%
NOx / NOz 0,81 Mgt / Mg 2,38 cuB 5 i
3 75 o : : uBr 4,9.10 SrCOs 11.10 HePOs HPO4> 72 6,3.10°
(HNO3 a 75 %) Nat / Na 2,71 % - s
Ag T Ag 080 Gt G 576 CuCl 1,9.10 SrCrOq4 35.10 HCIO ClO 7,5 3,2.10
Fe3+ / FeZ+ 0’77 Ba2+ / Ba _2’90 CUI 1,1 . 10_12 SrSO4 2,8 . 10_7 H3BO+3 HZBO3- 9,2 6,0 . 10_12
02 / H202 0.68 K+ / K 292 CUZS 2,5 . 10—48 ZnS 172 . 10—23 mg:\j 2:? g’g g’g . 18:10
- o : -7 9 ) V.
MnOs /  MnO:2 0,58 Li / Li -3,05 CU(IO3)2 14. 10-8 ZnCOs 6,3. 10_17 C2HsOH C2HsO" 9,5 3,2.1010
I> / I- 0’54 CUC204 2,9 . 10 Zn(OH)z 1,0 . 10 HzSi03 HSiO3' 977 2’0 ) 10-10
Cu(OH), 56.10% HCOs COs* 10,3 50,1011
CuS 6,3.103 HPO4> PO4s> 12,3 5,0.1013
FeC,0, 2,1.107 HS S? 12,9 1,25.1013
CH3CHO CHaCO 145 32,1005
H20 OH- 15,7 1,8. 1016
V.D. - CESS CH3CH20H CH3CH20 15,9 1,25. 1016
PH3 PH2 =27 =107
NHs NH2 ~35 ~ 103
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Classification périodique des eéléments
1l H He
1.01 ' _ 4,00
3 104 15 NUMETo AoMIqUe . *—_ | 7 5 | » Clectronégativité 5 2016 257 308 35(9 40 (10
2 Ll Be X |__—» masse atomique relative moyenne B C N 0 F Ne
6.94 0,01 Ar — 10.81 12.01 | 14.01 | 16,00 | 19,00 | 20.18
11 09 | 12 1.2 13 15 (14 18|15 21 (16 25|17 30|18
3| Na | Mg Al | Si | P S | Cl| Ar
22.99 | 24.31 2698 | 28.00 | 30,97 | 32.07 | 3545 | 390,95
1908 12010 (2113 (2215|2316 (2416|2515 (2616|2719 (2819291930156 (3116|3216(3320|3424|3528/|36
41 K |[Ca|Sc | Ti | V |Cr Mn| Fe | Co| Ni | Cu|Zn | Ga Ge| As| Se | Br | Kr
39,10 | 40.08 | 4496 | 47.87 | 50,94 | 52,00 | 54,94 | 55,85 | 58,93 | 58.69 | 63.55 | 65.38 | 69.72 72.64 | 7402 | 78.96 79,90 | 83.80
3708 (3810|3913 |40 14 |41 16 |42 18 |43 19 |44 22 (4522 (46 22 |47 19 |48 17 (|49 17 |50 18|51 19 |82 21|53 25|54
S5)Rb | Sr | Y |Zr Nb Mo | Tc |[Ru|Rh|[Pd |Ag |Cd | In | Sn | Sb | Te| I | Xe
85.47 87.62 §8.91 91.22 89291 95,94 98.91 101.07 | 10291 | 106,40 | 107.87 | 11240 | 11482 | 118,70 | 121.75 | 127.60 | 12690 | 131,30
S507 |56 09 (5711 (7213 (7315|7417 |7519 (7622|7722 |7822]17924 |80 19 (81 18|82 18|83 19|84 208522806
6|Cs | Ba|La Hf [ Ta W Re | Os|Ir | Pt Au Hg | Tl | Pb| Bi | Po| At | Rn
13291 | 13734 | 13891 | 17849 | 180,95 | 18385 | 186.21 | 19020 | 19222 | 195,10 | 19697 | 200.60 | 204,37 | 207.20 | 208,93 (209) (210) (222)
87 07|88 09 (89 1.1 |104 105 106 107 108 109 110 111 112
7/ Fr |Ra | Ac | Rf | Db | Sg | Bh | Hs | Mt | Ds | Uuu | Uub
(223) | 22603 | (227) | @61) | (262) | (263) | (264) | (265) | (266) | (281) | (272) | (283)
S8 11|59 11|60 12|61 11|62 11|63 10|64 11|6512 (6012 |67 126812169 12 (7011 |71 1.2
6 anthanides | Ce | Pr | Nd |Pm | Sm | Eu |Gd | Tb | Dy |Ho | Er |Tm | Yb | Lu
140,12 | 14091 | 14424 | 14692 | 15040 | 15196 | 15725 | 15893 | 16250 | 16493 | 16726 | 168.93 | 173.04 | 174,97
90 1.1 |91 1.1 |92 12 (93 12|94 12 |95 %6 97 08 99 100 101 102 103
actinides
7 W T Th | Pa| U [Np| Pu Am|Cm | Bk | Cf | Es |Fm |[Md| No | Lr
23204 | 23104 | 23803 | 23705 | 24406 | 24306 | 24707 | 24707 | 25108 | 25208 | 25710 | 258,10 | 25910 | 260.11
V.D. - CESS - Tableau périodique des éléments




